

Среда 2-го Июля 1914 г.

# Обозрение БАДОВЪ

Ежедневная газета съ программами  
и либретто с петербургскихъ театровъ

# Чеховъ и его „Чайка“.

И. Н. Потапенко хорошо знакомъ съ исторіей постановки на сценѣ чеховской „Чайки“. Ось заботы о перетинкѣ экземпляровъ, о переговорахъ съ цензурой и т. д. О постановкѣ пьесы онъ разсказывалъ въ своихъ воспоминаніяхъ, печатающихся въ южнославянскихъ номерахъ „Нивы“.

Авторъ воспоминаний спорить съ А. П. Чеховымъ относительно специфики „Чайки“, находя, что оцена предъявляетъ къ писателю вполнѣ законныя требования, которыхъ они должны подчиняться или не пользоваться сценой. А. П. этого рѣшительно не признавалъ. Онъ утверждалъ, что пьеса должна быть не пускна. Въ жизни быть можетъ, въ ней все перемѣнено—глубокое ть же самое есть и въ чеховской, трагическое съ смыслимъ. Ось слитъ, что драматурги просто загадотизированы и поработлены рутиной, съ которой никакъ не могутъ разстаться. Театръ требуетъ новыхъ формъ. Нужны новые формы, новые формы,—часто повторялъ А. П.

Основной репертуаръ въ Александрийскомъ театре состоялъ изъ картины, но бенефіціанты имѣли право выбирать для себя пьесу. Если бенефісъ получалъ актеръ второстепенный, то онъ иногда, ради хорошаго сбора, жертвовалъ свою роль самолюбіемъ и, отказываясь отъ подхоящей для себя роли, старался выѣхать изъ имени первой актрисы или автора пьесы. Тутъ случилось постыдное. „Чайка“ была поставлена въ бенефісъ Левкѣвой, для которой въ пьесѣ не было соединъ роли. Публика привыкла къ тому, что Левкѣва—актриса комическая. На бенефісъ собирались ея поклонники, посещающіе театръ для того, чтобы посмѣяться. Они были въправѣ ожидать, что ихъ любимая комическая актриса поставитъ въ пьесу съштупу. Въ томъ кругу, который она привлекала на свой бенефісъ,—какъ думаетъ г. Потапенко,—кажеюя Чехова было мало или совсѣмъ, ленъ. А такихъ зрителей было на этомъ исключительномъ спектаклѣ болѣе полтысячи.

Съ первыхъ же сценъ началось недовѣріе. Актеры говорили на неизвѣстномъ языѣ недоступной попыткой тщеты вѣщи. никто не смыслилъ. И, выслушавъ актъ и часть второго, левкѣвская публика почувствовала себѣ оскорблена. — говоритъ г. Потапенко.—Бромъ того, эта тщета была новоизобрѣтная. Другая публика, если бы даже написала пьесу неудачной, плохой, изъ уваженія къ автору—проводила бы ее молчаніемъ. Это бы было несущтвѣ, но въ этомъ не было бы ничего обидного. Но тутъ было лише.

Во время представлений зрители первыхъ рядовъ демонстративно поворачивались спиной къ сценѣ, громко разговаривали со знакомыми, шипѣли, свистали.

Само собою разумѣется, что актеры реагировали на такое поведеніе публики полной расте-

рявностью, отчашіемъ, и всѣобщей паникой,—какъ опредѣлилъ самъ Чеховъ. Пьеса провалилась чумно, скандально.

Впечатлѣніе, произведенное на Чехова этимъ неизвѣстнымъ событиемъ, было огромное. И нужно было обладать чеховской выдержкой,—говорить г. Потапенко,—чтобы имѣть равнодушное лицо и почти равнодушно шутить надъ всѣмъ прошедшемъ. Авторъ воспоминаний пришелъ къ А. П. на другой день утромъ. Чеховъ писалъ письма. Чемоданъ его былъ уже уложенъ.

— Вотъ отлично, что пришелъ,—сказалъ А. П.—Но крайней мѣрѣ, проводили. Тебѣ я могу доставить это удовольствіе, такъ какъ ты не принадлежишь къ очевидцамъ моего вчерашняго трумфа... Очевидцевъ я сегодня не желаю видѣть.

— Поговорить?

— Нѣтъ, это долго ждать. Есть поѣздъ въ двѣнадцать.

— Отвратительный. Идетъ, кажется, двадцать два часа.

— Тыѣ лучше. Буду спать и мечтать о сла-  
ви... Завтра буду въ Мелиховѣ. А? Вотъ блажен-  
ство... Ни актеровъ, ни режиссеровъ, ни публики,  
ни газетъ. А у тебя хороший нюхъ.

— А что?

— Я хотѣлъ сказать: чувство самосохраненія. Вчера не пришелъ въ театръ. Инѣе тоже не сѣ-  
довало ходить. Если бы ты видѣлъ физиономію ак-  
теровъ! Они смотрѣли на меня такъ, словно я обокралъ ихъ, и обходили меня за сто саженей.  
Ну, пидецъ...

Взяли извозчика и побѣхали на Николаевскій вокзалъ. Тутъ Антонъ Павловичъ уже шутить и поддѣгиваться надъ собой. Подошелъ газетчикъ.  
«Не читало»,—сказалъ ему А. П. Потомъ замѣтилъ ступитку:

— Посмотри, какое у него добродушное лицо,  
и, между тѣмъ, руки его полны отравы. Въ каждой газетѣ по рецензии...

— Конечно, говорить онъ передъ самыми отѣзгами,—больше писать пьесъ не буду. Не моего ума дѣло. Вчера, когда шелъ изъ театра, высокое лицо воротникъ, яко тать въ поще,—  
кто-то изъ публики сказалъ:—это беллетристка,  
а другой прибавилъ:—и прелюбая; а третій спро-  
силъ: кто такой этотъ Чеховъ? Откуда онъ взялся?  
А въ другомъ мѣстѣ какой-то коротеный госпо-  
диль возмущался:

— Не понимаю, чего это дирекція смотрѣтъ.  
Это оскорбительно—допускать такія пьесы на  
сценѣ.

А я прохожу мимо и, деркаю руку въ карманъ,  
складываю фигу:—на, моль, скучай, погибъ ты  
и не знаешь, что это сдѣлалъ я.

— А то, можетъ, раздумаешь, Антонъ Павловичъ,  
и останешься?—презрѣлъ г. Потапенко.

— Ну, пѣть, благодарю. Сейчасъ все придутъ  
и утыкатъ будутъ—съ такими лицами, съ какими  
провожаютъ дорогихъ родственниковъ на ка-  
торгу.

Антонъ Павловичъ уѣхалъ по словамъ авто-

ра воспоминаний, глубоко оскорбленный Петербургомъ.

Но онъ скоро преодолѣть свое тяжелое настроеніе. Пріѣхавъ въ Мелихово, онъ тотчасъ же сѣлъ за письма, и въ одно мгновеніе шутливо написалъ: «Дома у себя я принялъ касторки, умылся холодной водой, и теперь хоть новую пьесу пиши...»

Любопытно, что первыя репетиціи «Чайки» шли очень вяло. Антонъ Павловичъ, никакъ не замѣченный, пришелъ на одну изъ репетицій въ театръ и ушелъ въ лого подавленный. До спектакля оставалось пять дней, а половина исполнителей читали роли по тетрадкамъ; некоторыхъ же вовсе не было на сценѣ; выѣсто нихъ появился бородатый помощникъ режиссера и прочитывалъ послѣднія слова изъ репликъ. Когда режиссеръ упрекалъ актера, читающаго по тетрадкамъ: «Какъ вами не стыдно, до сихъ поръ роль не выучить!» — тотъ отвѣчалъ: «Не беспокойтесь, я буду знать свою роль».

— «Ничего не выйдетъ,— говорилъ А. П. посѣдѣ репетиціи.— Скучно ненужно, никому этого не нужно. Актеры не заинтересовались, значитъ — и публику они не заинтересуютъ».— Онъ хотѣлъ даже снять совсѣмъ пьесу. Но одна изъ сѣдующихъ репетицій прошла блестяще. А. П. пришелъ къ самому началу. «Актеры его увидѣли, и да сидѣтъ произошло то непонятное и неподдающееся объясненію явленіе,— говоритъ г. Погаденко,— которое знакомо только актерамъ, и, можетъ быть, только русскимъ: чудо, иногда спасающее союзъ проваливающейся пьесы: безъ предварительного уговора — общий подъемъ, коллективное вдохновеніе, неарифмометрическое сопедашіе съ леби огненные языки». Игра Комиссаржевской была вдохновеніемъ. Чеховъ былъ очень доволенъ. Исчезли всѣ сомнѣнія и, казалось, что устѣхъ совсѣмъ обезпечено. Генеральная репетиція прошла гладко, но вдругъ. Наканунѣ спектакля А. П. обѣщалъ съ г. Погаденко у Палкина, и, по его словамъ, какъ бы предчувствуя неудѣхъ, сильно перепрігнулъ. Къ спектаклю приѣхали изъ Москвы Мария Павловна и еще кое-кто изъ близкихъ, и А. П. былъ этимъ очень недоволенъ.

Сѣдующіе спектакли прошли при яркой сопѣтѣ публики. Актеры оправдались отъ своей расстроенноти, и пьеса шла съ устѣхомъ. Но А. П. относился къ сообществу обѣ этомъ скептически и решительно не соглашался печатать «Чайку». Впрочемъ, сборка «Чайки» тѣлала небольшіе, и дирекція евро сняла ее съ репертуара. Нѣсколько лѣтъ спустя «Чайка» снова появилась на сценѣ, уже съ совершенно иными, устѣхомъ и иными образами.